



在环翠区东北村社区,社区的孩子在跟老人学做网纱花。(资料片) 记者 李彦慧 摄

孩子社会教育“营养”也得跟上

□本报记者 李彦慧 实习记者 杨晨

社区青少年室少有人知、少有人至

社区是青少年除学校之外接触最多的社会场所之一,他们的知识更新、娱乐休闲、社交学习、健康锻炼等活动很大一部分是在社区中完成的。威海团市委的一份统计显示,一年中威海在校的青少年大约有近100个假日和休息日生活在社区中,也就是一年超过三分之一的时间是在社区中度过。

记者调查发现,以市中心区为例,鲸园街道办事处19个社区(村居),环翠楼办事处18个社区、竹岛街道办事处21个社区基本都设有青少年活动室,但多数活动室都少有人知,少有人至。不少青少年活动室和老年活动室共享一个房间,设施相对简单,除了部分书籍,少有能够吸引孩子们的设施。

环翠楼办事处社区办负责人介绍,社区青少年活动室建设,因为场地有限、财力不足,难以建成比较成规模的活动中心。“我们也很希望能有更多的孩子在社区得到丰富多彩的教育项目,迫于目前的情况,只能通过增加一些儿童读物,号召社区多开展一些活动来加强。”她告诉记者,除了财力、物力限制,社区尚缺乏专门的人员来引导青少年教育。

多数闲散少年社会教育跟不上

日前,威海团市委通过问卷、访谈、座谈等方式,对环翠区闲散青少年进行调研。受访的266名18岁至25岁的青少年,八成居住在城乡结合部,他们受教育程度普遍偏低,家庭相对贫

困。网吧、台球厅、录像厅等场所,成为这些闲散青少年的“主阵地”。

家庭疏于管教,一部分青少年在义务教育后没有再接受职业教育,过早脱离学校的教育引

导,自身又没有一技之长,“闲荡”社会的比例非常高。

“职业教育相对滞后,多数闲散青少年就业渠道少,对于这部分青少年,家庭教育缺位,又脱离了学校教育,社会教育跟不上,他们的成长很让人担忧。”威海团市委一参与调研的负责人感叹。

记者调查

有社区开始尝试多样化社区教育

1月8日下午,环翠楼办事处东北村社区妇女儿童活动中心,两个刚刚放学的孩子在社区人员的看护下开始写作业。了解到社区内有家长下班晚,无法照顾早早放学的孩子,东北村社区在妇女儿童活动中心开设社区“四点钟课堂”,孩子在三四点钟放学之后,可以到社区写作业或者看书,等待家长下班。

作为市区中心社区,东北村社区青少年活动开展地有声有色。2012年8月30日,东北村社区妇女

儿童家园揭牌,免费对外开放。居委会主任马燕介绍,除了四点钟课堂,社区通过童乐园、书画室等活动场地的建设,更多的家庭可以在此活动,建立和谐亲密的亲子关系。同时,家园设专人值班,社区的孩子可以在假期到活动室里做手工、玩滑梯、玩游戏,社区志愿者还会教孩子一些节能减排小常识,给他们讲道德模范的故事组织孩子做义工,带孩子们看望孤寡老人,打扫社区卫生等一些社会实践活

动。记者了解到,诸多社区的工作人员也会利用社区资源,在周末以及节假日组织孩子们参与体育、艺术创作等有意义的课余活动。环翠楼办事处西门外社区经常邀请社区里有一些擅长书法绘画的老年人和退休教师,教社区的孩子学习书画。胜利社区、杏花村社区、峰泉社区等经常组织社区有专业知识的居民,开设包括生活保健、防盗防骗、手工制作等讲座或者活动。

家长期盼孩子能参与更多社会实践

“孩子们的课余时间都被各种辅导班‘绑架’了。”前进社区居委会主任谈起社区内的青少年活动情况说,“为了不让孩子输在起跑线上,不少家长在周末选择给孩子报英语及一些特长班,这些辅导班占用了孩子们大部分的课余时间。”

而不少家长反映,给孩子选择报辅导班也是无奈之举。“周末家长都上班,不给孩子报班,他们就在家看电视、上网。我们希望有个组织,能带领孩子们经常参加一些动手实践、公益活动,让孩子多方面发展。”住在塔山社区的家长刘艳说,孩子现在上小学五年级,他

们也想让他参加一些社会实践活动。“我们特别欢迎社会上能多组织一些实践活动,让孩子接受更为全面的教育。”鲸园小学于睿婷的家长李晓明说,“孩子的成长不只是学书本上的知识,希望更多的社会力量能提供多样化的实践方式。

说到教育,很多人简单地理解为学校教育、家庭教育。而青少年的社会教育,相对来说单薄许多。孩子的成长不能只有书本,社会教育也应该“营养跟上”。两会期间,记者在会场内外进行了调查。

政协委员献策

多为闲散青少年 搭建社会教育公共服务平台

对于闲散青少年的教育,政协委员、家家悦集团团委书记王为华提案表达了自己的看法。她认为,闲散青少年,一旦教育引导和管理服务跟不上,就容易走向违法犯罪的歧途。

她建议,以政府为主导,建立完善的重点青少年群体社会教育公共服务平台。把社会教育纳入国民教育体系,针对闲散青少年等重点青少年群体,争取党政和社会各方面支持,搭建由大众传媒、图书馆、博物馆、科技馆、爱国主义教育基

地、社区文化和教育中心等组成的社会教育公共服务平台,定期开展有针对性的社会教育,让青少年开阔视野、接受熏陶、对接社会。

王为华认为,可以建设一批与产业发展相衔接的实验实训基地,使未受到高中以上教育的未成年人在进入社会前掌握一定的职业技能。在每个市区建设一批青年创业示范点,进行劳动技能培训,提供职业介绍、信息咨询,帮助其实现就业创业,尽快融入社会。

社区教育也应纳入管理

政协委员、西苑学校校长助理张丽辉认为,社区教育是社会教育的重要组成部分。目前,社区未成年人活动场所建设还很薄弱,制约了社区教育和学校教育、家庭教育的有机衔接,不利于未成年人的健康成长。张丽辉为此提交了《关于加强社区未成年人活动场所建设 促进未成年人健康成长》的提案,建议建立政府统筹,民政、城乡建设、规划、教育、团委、妇联、财政等多部门参与,社区为主、资源共享的社区未成年人服务管理体制和运行机制,逐步将社区未成年人活动场所建设和开

展活动情况纳入政府目标管理范畴,统一部署,定期进行检查评估,并予以奖惩。

她建议,应加快社区青少年活动场所建设,增加社区青少年活动经费投入。“了解孩子们的成长需求,才能提高未成年人的参与热情。”张丽辉举例说,可以利用寒暑假等较长假期,组织开展体育训练或比赛,让孩子们在假期中也能坚持体育锻炼;开展书画展、摄影展、家政赛等活动,丰富假期生活;成立青少年志愿者队伍,发动孩子们参与扫雪、环保、敬老等志愿者活动。

青少年宫可打造为社会教育主阵地

政协委员宋巖认为,可将青少年宫真正打造为与学校教育、家庭教育相互联系、相互补充,促进青少年全面发展的实践课堂。她建议,政府要加大对青少年宫教育的投资,降低青少年个人接受青少年宫教育的成本,鼓励社会各界通过捐赠、资助、合作等方式支持青少年宫教育,为困难家庭子女、外来务工人员子女开辟更多的“绿色通道”。

记者从威海市团市委了解到,目前,环翠区青少年宫积极提供丰富的校外教育,在节假日免费对外开放,为学生在放学和节假日期间提供了活动的场所。截至目前,环翠区青少年宫每青少年宫先后培训各类人才10万多人,先后为高等艺术院校和专业团体输送各类专业人才上千人。但是,环翠区青少年宫仍然存在着普惠的覆盖面不足,社会

教育作用发挥不充分、师资队伍建设有待进一步完善等问题。

宋巖提议,应完善青少年宫作为社会教育的主阵地的功能。从传统的纯粹提供课外活动和训练的定位中摆脱出来,更多地关注孩子们的个性发展、能力锻炼,在课程设置、授课方式上更多地体现人文关怀和个性关注,既要大力发展社团、夏令营、参观考察、实践体验等群众性文化活动,又要发展各种兴趣小组、俱乐部等青少年自治组织,培养青少年的兴趣爱好,改变社会上将青少年宫认为是“培训宫”、“学习宫”、“补习基地”等的看法,使青少年宫真正成为青少年的“快乐殿堂”。同时,可以把青少年宫纳入管理,重视师资培养、培训的重点,采取全员培训、骨干培养、业务培训、师德等多种方式切实提高师资队伍素质。